
Slovo starostky

Vážení občané Ostré, dostává se Vám do rukou druhé
letošní číslo našeho obecního Zpravodaje. To první
bylo kratší a spíše informativní, ale nyní Vám
předkládáme číslo rozsáhlejší. A protože je to vydání
obsáhlejší a významnější, sluší se jej uvést tím
nejdůležitějším — poděkováním.
Dovolte mi proto, abych Vám všem poděkovala za
Vaši slušnost, ohleduplnost a sousedskou
pospolitost. Za péči o domovy, zahrady i veřejný
prostor. Za trpělivost během změn a oprav, které se v
obci odehrávají. A také za to, že se zapojujete do
společného života — ať už účastí na akcích, pomocí
sousedům, nebo podporou místních spolků.
Vaše každodenní práce, často nenápadná a
samozřejmá, vytváří prostředí, na které můžeme být
právem hrdí. Díky Vám je Ostrá místem, kde se dobře
žije, kde se lidé zdraví, pomáhají si.

 J. Kaucká
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Zpravodaj obce Ostrá
pro Ostrou a Šnepov

VÝZVA PRO ZÁJEMCE O PRÁCI 
V ZASTUPITELSTVU OBCE OSTRÁ

Na podzim letošního roku proběhnou komunální
volby. Hledáme zájemce o práci v zastupitelstvu, kteří
mají zájem aktivně se podílet na rozvoji obce a na
zlepšování života jejích obyvatel.
V případě zájmu se prosím obraťte na kancelář
obecního úřadu, telefonicky na čísle 739 286 887
nebo e-mailem na adrese obec.ostra@ostra.cz

Jak si vede naše Čistírna odpadních vod – a
jak pomáhá nová fotovoltaika

V uplynulém roce 2025 pracovala naše čistírna odpadních
vod stabilně a bez mimořádných událostí. Průtoky byly
většinou nižší než v roce 2024, což souvisí s menším
množstvím srážek i balastních vod.
Velkou novinkou roku 2025 byla instalace fotovoltaické
elektrárny na budově ČOV, která byla spuštěna 14. srpna.
Její přínos je nejvíce vidět v letních měsících – už v srpnu a
září se spotřeba elektřiny výrazně snížila. V září dokonce o
téměř 900 kWh. Na podzim a v zimě je vliv solárních panelů
menší, protože dny jsou krátké a slunce má nízkou
intenzitu. Přesto FVE přináší obci úspory a snižuje provozní
náklady čistírny.

                                                                  (jk)

Dětský karneval přinesl radost a úsměvy

V sobotu 7.2. se ve společenské místnosti OÚ Ostrá
uskutečnil dětský karneval, který přilákal mnoho malých
účastníků v pestrých a nápaditých kostýmech. Celé
odpoledne se neslo v duchu her, soutěží, tance a dobré
nálady.
Děti si užily bohatý program plný zábavy, smíchu a
veselých písniček. Nechyběla ani sladká odměna a
drobné občerstvení. Díky velkému nadšení dětí a
podpoře rodičů panovala po celou dobu velmi příjemná
atmosféra.
Karneval se setkal s ohlasem a byl úspěšný. Děkujeme
všem, kteří se na jeho přípravě podíleli, i všem
návštěvníkům za účast. Za výborné linecké kytičky
děkujeme P. Rozové, za příspěvek ve formě pití pro děti
@Kemp Ostrá, za program @Krejčík Honza.
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Stavební úpravy a přístavba skleníků Ostrá – aktuální vývoj po rozhodnutí soudů
 
Obec Ostrá již informovala své občany o záměru společnosti MONTANO VALTR, s.r.o. na rozšíření skleníkového areálu v
katastru obce. 
Jedná se o areál firmy vedle silnice do Lysé nad Labem obklopující bývalou hájenku. V tomto areálu se pěstují v
květináčích květiny a odtud se rozváží do supermarketů a hobbymarketů. Květníky jsou umístěny na plochách krytých
skleníky nebo fóliovníky. Areál se postupně na zemědělských pozemcích rozrůstal od roku 2006, kdy byly na zdejším poli
v přední části pozemků vystavěny první skleněné haly a dosahovaly velikosti přes 33 tisíc metrů čtverečných. V roce 2014
obec Ostrá připravovala územní plán a areál ve vybudované velikosti byl zahrnut jako výrobní plocha do tohoto plánu.
Majitel už v té době plánoval rozšíření hal pro pěstování květin v květnících a požádal obec o zvětšení plochy pro druhou
část výstavby. Obec tomuto požadavku vyhověla a s územním plánem byla schválena plocha pro další rozšíření skleníku.
V roce 2017 pak byly přistaveny další skleněné haly navazující na první část. Celkem tedy haly již zabíraly přes 72 tisíc
metrů čtverečních zemědělské půdy. Jak jsme již dříve uvedli, obec nevidí problém v části stavby umístěné na pozemcích
určených územním plánem pro zemědělskou výrobu, avšak zásadně nesouhlasí s umístěním velkoplošných skleníků na
pozemcích vedených v územním plánu obce jako nezastavěné zemědělské plochy (NZ), které územní plán k zastavění
neurčuje a nepovoluje. Přes nesouhlas obce z důvodu nesouladu s územním plánem, který obec sdělovala při
povolovacím řízení stavby hal, tj. dlouho před započetím stavby, bylo pro výstavbu dalších hal v roce 2023 zabráno
dalších více než 25 tisíc metrů čtverečních bonitních polí.
 
Jak k něčemu takovému mohlo dojít? Obec Ostrá si v územním plánu určila využívání pozemků v jejím katastru a na
tomto místě směrem od skleníků vybudovaných v roce 2017 až k zástavbě obce Ostrá (směrem na východ) mají být pole
pro zemědělskou činnost, jedná se o nezastavěné zemědělské plochy. Přesto bylo v minulosti na těchto pozemcích
stavební povolení nezákonně vydáno a to i přes nesouhlas obce, který se vždy v odvolání opíral o rozpor s územním
plánem. Povolení bylo opakovaně potvrzeno správními orgány (SÚ a StČ KÚ). Obec se proto obrátila na soudy. Krajský
soud v Praze postupně zrušil rozhodnutí Středočeského kraje hned několikrát, protože úřady podle soudu nedostatečně
posoudily soulad stavby s územním plánem, nedostatečně zohlednily ochranu zemědělské půdy a nevypořádaly se s
námitkami obce.

 
Nejnověji se věcí zabýval Nejvyšší správní soud, který v březnu 2025 zamítl kasační stížnost stavebníka a potvrdil
správnost rozhodnutí Krajského soudu v Praze. Nejvyšší správní soud výslovně uvedl, že nezastavěné území má být
chráněno před zástavbou, výjimky je nutné vykládat velmi přísně a nelze automaticky považovat rozsáhlé technologické
skleníky za běžné zemědělské stavby jen na základě jejich označení. Zároveň potvrdil, že obec má právo prostřednictvím
územního plánu chránit své území.
 
Rozhodnutí Nejvyššího správního soudu je konečné a potvrzuje, že postup obce Ostrá byl od počátku oprávněný. Jasně
stanovuje, že další rozhodování úřadů musí respektovat územní plán obce, ochranu zemědělské půdy a závazné právní
názory soudů.
Vzniklá situace, je nyní velmi nepříjemná pro firmu MONTANO VALTR, s.r.o., protože firma částečně budovala stavbu v
době, kdy bylo vydáno pravomocné stavební povolení. Obec při podání žaloby na soud pro obranu územního plánu
navrhovala ve prospěch investora hal předběžné opatření, které by zneplatnilo stavební povolení a firma by nemohla
haly vystavět. Soud ale správně nebo možná nesprávně řekl, že předběžné opatření na zrušení povolení nevydá, protože
investor stavby je si dobře vědom názoru obce a je zcela na jeho riziko, zda bude ve výstavbě hal na polích pokračovat
nebo počká na rozhodnutí soudů. Firma pokračovala s výstavbou, a to i v době, kdy bylo soudem opakovaně
zneplatňováno rozhodnutí, kterým nabývalo stavební povolení pravomocnosti. A závěr soudu nakonec stanovil, že
povolení stavby neplatí. Celá stavba nových hal z roku 2023 je tedy nezákonná.
Obec nemá žádný zájem komukoli bránit v podnikání, obec se musí řídit územním plánem a bude i nadále hájit
udržitelný rozvoj svého území a ochranu krajiny.
 
Časová osa: 2015–2025 
2015 Zastupitelstvo obce Ostrá schvaluje nový územní plán. Ten vymezuje, kde je možné stavět.
2017 Firma MONTANO VALTR s.r.o. dokončila a uvedla do provozu druhou etapu výstavby hal pro produkci květin (na
pozemku schváleném v ÚP)
2019–2020 Společnost MONTANO VALTR připravuje projekt dalšího rozšíření skleníků. Část záměru je plánována i na
pozemcích vedených v územním plánu jako nezastavěné zemědělské plochy, i když je společnost stále upozorňována, že
její záměr není v souladu s ÚP Ostrá.



2021 Městský úřad Lysá nad Labem vydává stavební povolení, a to i přes nesouhlasné stanovisko obce Ostrá.
Středočeský kraj zamítá odvolání obce a stavební povolení potvrzuje. Obec se proto obrací na soud.
2022 Krajský soud v Praze poprvé ruší rozhodnutí Středočeského kraje. Uvádí, že úřady nedostatečně posoudily
soulad stavby s územním plánem a ochranu nezastavěného území.
2023 Středočeský kraj vydává nové rozhodnutí, které znovu stavbu povoluje. Obec podává další žalobu. Krajský
soud v Praze znovu ruší rozhodnutí kraje. Kritizuje opakované nerespektování právního názoru soudu a
nedostatečné vypořádání námitek obce.
05/2023 Stavebník požádal o kolaudaci stavby, ale při kontrolní prohlídce bylo shledáno, že při výstavbě byly
provedeny změny a proto bylo rozhodnuto o přerušení řízení. Haly tedy nebyly povoleny k provozování a využívání.
2024 Stavebník (společnost MONTANO VALTR) podává kasační stížnost k Nejvyššímu správnímu soudu.
2025 Nejvyšší správní soud kasační stížnost zamítá. Tím potvrzuje, že nezastavěné zemědělské plochy mají být
chráněny, výstavba na nich je možná jen výjimečně, velké technologické skleníky nelze automaticky považovat za
běžné zemědělské stavby. Rozhodnutí je konečné. Z vystavěných hal se stala „černá“ stavba.
Obec Ostrá tímto dostala od soudů potvrzení správnosti postoje, který se od samého počátku opírá o územní plán a
nadále hájí ochranu svého území a dodržování pravidel, která byla pro rozvoj obce schválena.
K tomuto tématu obec zároveň připravuje setkání občanů se zastupiteli, na kterém bude celý postup obce i aktuální
stav věci podrobně a srozumitelně vysvětlen a kde bude prostor pro dotazy a vyjádření názorů občanů.

Žádost o spolupráci
 

Místní organizace Českého rybářského svazu Lysá nad
Labem oslaví v roce 2027 již 100 let od svého založení.
Prosíme Vás po poskytnutí dokumentů, fotografií a jiných
materiálů, které mají spojitost s jejím fungováním.
Dokumenty a fotografie by stačily formou naskenování
poslat na email: mocrs.lysa@seznam.cz. Kvalita skenu
alespoň v rozlišení 300 DPI. Pokud nemáte možnost
dokumenty oskenovat, tak bychom si je rádi zapůjčili a po
oskenování/ okopírování by Vám byly vráceny. Kontakt pro
domluvu na výše zmíněném emailu, dále pak na telefonním
čísle 604 690 966 (funguje i Whatsapp) 
Děkujeme za spolupráci. 

jednatel MO ČRS Lysá nad Labem

Hálkovo divadlo v Nymburce slaví 90 let od
svého založení
 
Divadelní sezóna je v plném proudu a my si při té
příležitosti připomeneme historii Hálkova divadla v
Nymburce.
První zmínka o založení divadla se objevuje v roce 1860 kdy
se kolem místního klempíře Ludvíka Rubingera seskupilo
několik studentů, aby společně založili řádný ochotnický
sbor. První inscenovanou hrou byl „Divotvorný klobouk“
Václava Klimenta Klicpery. Divadelním sálem se tehdy stala
chodba ve staré obecné škole v prvním patře
dominikánského kláštera. V roce 1870 bylo zřízeno divadlo,
které se nacházelo v 1. patře městské radnice proti
dnešnímu muzeu. Divadlo bylo pojmenováno na počest
Vítězslava Hálka a hostilo přední české herce své doby
např. Jindřicha Mošnu. 
 
Koncem června 1934 byl z technických důvodů provoz
divadla přerušen. A na témže místě byla postavena
moderní funkcionalistická budova dle architekta Jaroslava
Koska z Prahy. 15. listopadu 1936 byla nová budova
slavnostně otevřena „Lucernou„ Aloise Jiráska. Během let 

bylo divadlo několikrát restaurováno. Koncem 50. let
přestávalo fungovat technické zázemí. Roku 1962 bylo
divadlo z technických důvodů uzavřeno a generální oprava
byla dokončena 26. října 1968. Díky průběžným
rekonstrukcím se může nymburské divadlo pochlubit velmi
kvalitním technickým zázemím. 
 
Od roku 1989 je Městské divadlo Nymburk v majetku
města. Vzhledem k profesionální režijní a dramaturgické
činnosti divadlo uvádí velmi kvalitní a hodnotný repertoár a
splňuje tak svou roli v rámci kulturního života v Nymburce
ale i v širokém okolí. 
K příjemnému kulturnímu zážitku přispívá i nově upravený
foyer, který slouží jako divadelní kavárna a výstavní síň. 
 
U příležitosti 90. výročí založení divadla bude uvedena
obnovená premiéra hry „Divotvorný hrnec“, která byla na
programu divadla. Jak prohlásil umělecký ředitel divadla
pan Jaroslav Kříž jsou zváni i ochotníci z řad veřejnosti, kteří
mají zájem si zahrát v této hře a pomoci tak oslavit
významné jubileum tohoto kulturního stánku.

(mm)

Pozvánky
Čtvrtek 26. 2., od 16 h.  - Sousedské posezení  
ve společenské místnosti OÚ

Neděle 8.3. - Divadlo Koloběžka - představení pro děti

Čtvrtek 19.3. - Historie a regionální souvislosti 
od Šporka, k výstavbě železnice a postavení školy (od 18. do
20. stol.) – p. Fojtík

Čtvrtek 26. 3., od 16 h. - Sousedské posezení 
ve společenské místnosti OÚ
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Desatero tipů pro správné hospodaření v
zimě

Zima je obdobím, kdy domácnosti i hospodářství čelí
zvýšeným nárokům na energii, materiál i peněženku. Přitom
často stačí několik drobných změn v chování a plánování,
aby byla zima klidnější, úspornější a bez zbytečných ztrát.
Přinášíme deset praktických tipů, jak na to.
1. Topte s rozumem
Každý stupeň navíc znamená zhruba 6 % spotřeby energie.
Ideální teplota v obytných místnostech je 20–21 °C, v ložnici
klidně méně.
2. Větrejte krátce a intenzivně
Dlouhé pootevřené okno místnost ochladí. Lepší je krátké,
průvanové vyvětrání, kdy se vymění vzduch, ale stěny
zůstanou teplé.
3. Nezakrývejte radiátory
Závěsy, nábytek nebo sušení prádla na topení výrazně
snižují jeho účinnost. Teplo má proudit do místnosti.
4. Zkontrolujte izolaci
Netěsnící okna, dveře nebo půda jsou častým zdrojem
úniků tepla. I jednoduché těsnění může ušetřit stovky korun
za sezónu.
5. Plánujte spotřebu elektřiny
Využívejte úsporné spotřebiče, vypínejte pohotovostní
režimy a pračku či myčku pouštějte jen plné.
6. Šetřete vodou
Kratší sprchování, perlátory na kohoutcích a oprava
kapajících baterií se rychle projeví.
7. Myslete na zásoby
Zima umí překvapit. Základní potraviny, svíčky, baterky nebo
krmivo pro zvířata je dobré mít s předstihem.
8. Pečujte o techniku
Pravidelná údržba kotle, komína či kamen zvyšuje účinnost
a snižuje riziko poruchy v nejméně vhodnou dobu.
9. Neplýtvejte potravinami
Plánujte vaření, využívejte zbytky a skladujte potraviny
správně.
10. Myslete dopředu
Zima je vhodný čas na plánování oprav, rozpočtu i další
topné sezóny. Co promyslíte v zimě, ušetříte v budoucnu.

Jak správně sušit a skladovat dřevo na
topení – praktický návod

Mnoho z nás topí dřevem, ale pro správný a bezpečný
provoz tepelných zdrojů, je naprosto klíčové používat
správně vysušené dřevo. Mokrá či nedostatečně vysušená
polena totiž hoří špatně, produkují hodně kouře, sazí a
škodlivých emisí, a v neposlední řadě jsou neekonomická,
protože zároveň ztrácí výhřevnost. 
Proč na sušení dřeva tolik záleží
Čerstvě pokácené dřevo obsahuje často 50 % a více vody.
Při hoření se namísto tepla velká část energie spotřebovává
na odpaření přebytečné vody. Výsledkem je nízká účinnost
topení, vyšší spotřeba paliva, více kouře, dehtu a sazí,
zvýšené riziko tvorby usazenin v komíně, které mohou 

chytit, pokud není správně čištěn a neprochází pravidelnou
revizí ze zákona. 
Jak dlouho dřevo schne
Doba sušení závisí na tom, jakým způsobem dřevo
připravíte a jaké jsou klimatické podmínky. Metrové kulatiny
mohou schnout až 2 roky, než dosáhnou správné vlhkosti.
Když dřevo nařežete na finální délku a rozštípete na menší
kusy, doba sušení se výrazně zkracuje – v dobrých
podmínkách může být vlhkost vhodná i během několika
měsíců. Menší štípané kusy totiž logicky poskytují větší
plochu pro odpařování vody a lépe proudí vzduch mezi
poleny.
Správné zásady sušení a skladování
1. Štípání a velikost polen
Rozštípání dřeva je klíčové – menší kusy schnou rychleji a
rovnoměrněji, navíc se sníží riziko hniloby uvnitř hromady. 
2. Volba místa a orientace hromady
Dřevo skladujte na suchém, větraném místě, které je
chráněno před srážkami, ale neuzavřené ze stran. Ideální je
otevřená polovina přístřešku nebo dřevník bez bočních
stěn. 
3. Ochrana před deštěm
Přes hromadu použijte střechu nebo jen krycí plachtu
shora – boky nechte volné, aby vzduch mohl proudit. Úplné
zakrytí plachtou bez ventilace brání sušení a podporuje
hnilobu dřeva. 
4. Vyvýšení nad zemí
Dřevo nikdy neukládejte přímo na zem – dřevo nasává
vlhkost ze země. Použijte palety, trámy nebo jinou
podložku, aby podklad podporoval odvětrávání. 
5. Správné vrstvení a cirkulace vzduchu
Skládejte dřevo tak, aby mezi jednotlivými kusy i vrstvami
mohl proudit vzduch. Příliš utažené nebo nepravidelné
ukládání zpomaluje sušení. 
6. Kontrola vlhkosti
Vlhkoměr již za pár stovek přesně ukáže, kdy vlhkost klesne
pod relativně přijatelných 20 %. Dřevo pak přijde do
topeniště v ideálním stavu. 
Známky dobře vysušeného dřeva
Suché dřevo poznáte: je lehčí než čerstvě řezané, má
praskliny na koncích polen, zní při úderech „dutěji“ než
mokré dřevo, pokud měříte vlhkost, je pod 20 %. 
Shrnutí
Správné sušení a skladování dřeva je investicí do vyšší
účinnosti vytápění, vyšší bezpečnosti i příjemnějšího
tepelného komfortu. Trpělivost při sušení se vyplatí – suché
dřevo hoří lépe, čistěji, účinněji a s menšími emisemi, což
prospívá jak vaší peněžence, tak i zdraví vašich sousedů a
životnímu prostředí.
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Za hranice katastru: souměstí Brandýs nad
Labem – Stará Boleslav (díl 1.)

V prvním díle se zaměříme na Brandýs nad Labem. Ten
disponuje mnohavrstevnou historií sahající až do
středověku. Nejvíce však svou identitu utvářel významným
sídlem jedné z nejmocnějších evropských dynastií –
Habsburků. Nedílnou součástí tohoto příběhu je zámek v
Brandýse nad Labem, jehož počátky sahají do období
přelomu 13. a 14. století. 
Na místě dnešního zámku stával již počátkem 14. století
hrad založený pány z Michalovic, kteří ovládali důležitý brod
přes Labe a s ním související obchodní stezku. První
písemné zmínky o Brandýse pochází z roku 1304, kdy se
zde připomíná trhová ves s kostelem a mostem přes řeku.
Postupným rozvojem se z pevnosti stal gotický hrad, který v
15. století přestavěl Jan Tovačovský z Cimburka na
reprezentativní sídlo. 
S renesanční přestavbou začali Krajířové z Krajku, jimž byl
však zámek, za účast na stavovském odboji proti císaři
Ferdinandu I., zkonfiskován a od té doby je ve vlastnictví
královské komory a Habsburků. Právě pod jejich patronací
byla dokončena zásadní přestavba, kdy se z gotického
hradu stal renesanční zámek stojící nad řekou Labem,
obklopený parkem, v němž se dochovaly zbytky renesanční
zahradní kompozice s terasami, arkádami a sochařskými
prvky. Mnohé části zámku, zejména fasády s rozsáhlými
sgrafity, patří k nejtypičtějším příkladům renesanční
dekorativní výzdoby v Čechách. 
Brandýský zámek nebyl jen lokální památkou – stal se
hlavním mimopražským sídlem císaře Rudolfa II., který zde
často pobýval, pořádal lovecké hony a hostil významné
osobnosti své doby, včetně hvězdáře Tychona Brahe. Právě
císař povýšil roku 1581 Brandýs na královské komorní
město
Dobové prameny také připomínají přítomnost dalších
významných vladařů – například císaře Ferdinanda III., který
sem jezdil z úcty ke staroboleslavskému Palladiu, nebo
císaře Karla VI., jenž sem přijel s dvorem těsně před svou
korunovací. O zámku se traduje, že se zde Marie Terezie
poprvé setkala se svým budoucím manželem Františkem
Štěpánem Lotrinským. 
Významné bylo i období napoleonských válek, kdy zámek
sloužil jako hlavní stan císaře Františka I., který zde roku
1813 přijal ruského cara Alexandra I. a pruského krále
Fridricha Viléma III. K jednáním o protiválečné koalici. 
V 19. století zámek přešel do rukou toskánské větve
Habsburků – arcivévoda Ludvík Salvátor zde soustředil
rozsáhlé sbírky ze svých cest a zámek tak získal další
kulturní rozměr. Posledním majitelem před koncem
monarchie byl pak císař Karel I., později blahoslavený. 
Po vzniku Československa v roce 1918 připadl zámek státu
a dlouho sloužil různým ne-muzejním účelům. Teprve od
90. let 20. století se město postupně věnuje jeho obnově a
zvelebování. Dnes jsou ve zrekonstruovaných prostorách k
nahlédnutí původní císařské komnaty, zámecká knihovna
toskánských Habsburků, alchymistická dílna, expozice
uniforem či gotické sklepy. 

Po dnešním hopsa hejsa do Brandejsa se v příštím díle
podíváme do Staré Boleslavi.

(zdroj: Palickap, 2018, Wikimedia Commons, liience CC BY-SA 4.0)

Moje obec – můj svět

Začal nám nový rok 2026. Jako každoročně si dáváme svá
soukromá i rodinná předsevzetí co všechno uděláme
abychom byli šťastní a spokojení. 
Dejme si rovněž i novoroční předsevzetí jak se budeme
chovat společensky v naší obci a k našim sousedům.
Loňský rok jsme zaznamenali velký počet kladných kroků
a pozitivních činností a skutků ze strany obce vůči nám
občanům. 
Je čas a prostor to svým odpovědným a aktivním
přístupem obci vrátit. Většina z nás tak činí a přispívá
svým životem a působením ke zdárnému rozvoji obce a
její udržitelnosti. Najdou se ale bohužel i tací a těch je
naštěstí menšina, kteří si s fungováním obce,
dodržováním vyhlášek a předpisů v obci tzv. nelámou
hlavu a naprosto ignorují a cíleně přehlížejí řádný chod
obce a vztah k dobrému sousedskému soužití je jim cizí. 
Snažme se tedy jakkoliv je to v našich silách abychom byli
nápomocni k rozvoji obce a jejímu plynulému chodu i v
roce 2026. Měli bychom svým chováním a skutky naplnit
myšlenku, že naše obec je a bude tím nejlepším místem
pro život.

(mm)
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VĚDĚLI JSTE, ŽE…
 
Připravili jsme pro Vás novou rubriku, ve které se Vás
budeme snažit informovat o zajímavých místech a akcích
v našem sousedství. Pro začátek přinášíme první
informace. Doufáme, že je využijete. 
V Lysé nad Labem otevřela nová kavárna s názvem
Máminy makronky, Poděbradova 68/37a. Kavárna
nabízí sladké, slané, duhové makronky. Baví svými
chutěmi. 
V Lysé nad Labem je rovněž nově otevřena galerie a
tvořírna Polabský ledňáček, Husovo náměstí 172/16.
Galerie nabízí řadu zajímavých akcí, výstav, přednášek a
prezentací. Můžete zakoupit zajímavé keramické
výrobky, obrazy a zažít relax a odpočinek v uměleckém
prostředí. 
Dva nové domovy se zvláštním režimem pro seniory
mají v dalších letech vyrůst v Lysé nad Labem a
Milovicích. O jejich podobě rozhodne architektonická
soutěž, kterou připravuje město Lysá nad Labem ve
spolupráci s Milovicemi. Návrhy by měly být známé v létě
tohoto roku. Domovy budou určeny především seniorům
se zvýšenými potřebami péče. 
V Nymburce je otevřeno od listopadu 2025 nové
Relaxační centrum Labe, U stadionu 12. Moderní krytý
aquapark a wellness areál. 
Nová myčka otevřela v Nymburce. Tato služba pro
řidiče funguje od nového roku. Zájemci ji najdou na kraji
jankovického sídliště. Vyniká svým černo červeným
designem. Řidiči jsou spokojeni se službami a cenami.
Stojí na místě bývalé výtopny lokomotiv s názvem Mycí
centrum Výtopna. Platba hotově i kartou. Myčka je
samoobslužná, mezi 15 a 18 hodinou je na místě i
obsluha.

Masopust a jeho tradice
 
Masopustní období začíná od svátku Tří králů 6. ledna a
končí v úterý o půlnoci před Popeleční středou. Trvání
masopustu je závislé na době Velikonoc a trvá většinou
od poloviny února do počátku března. Masopustní zvyky
mají původ v předkřesťanských slovanských oslavách
konce zimy. Masopust představoval období hodování a
veselí mezi dvěma postními dobami. Je to čas kdy se lidé
mají pořádně pobavit, najíst a napít než přijde šedivý
denní půst a kdy se křesťané připravují na Velikonoce. K
masopustu neodmyslitelně patří zabijačky, sousedské
zábavy a také svatby. 
Ke každému masopustu patří tradiční průvody masek. V
průvodu nesmí chybět tradiční masopustní masky jako je
medvěd s medvědářem, kobyla, kůň, bába s nůší,
kominík a mnohé dalších.
Masopust vrcholí posledním čtvrtkem tohoto období,
zvaný Tučný čtvrtek, spojený se zabijačkou a hostinou.
Toto označení dne souviselo s pověrou, že lidé by se měli
v tento den hodně najíst a napít aby měli sílu na
následující rok. 
Pokud chcete zažít tu správnou atmosféru masopustu
můžete je vidět a zažít v např. v Nymburce, Kouřimi,
Přerově nad Labem a na dalších místech.
My Vám nabízíme jeden zajímavý masopustní kulinářský
recept podle staročeské tradice. 
 
Preclíky od lišek 
Hospodyně tyto preclíky pekla v noci a podle toho kolik
měla dětí je rozvěsila po zahradě na vrbové proutky s
tím, že je tam poztrácela liška. Děti měli za úkol preclíky
hledat a poté se pomodlit a měly dovoleno je sníst.
 Budete potřebovat: 1 kg polohrubé mouky, 1 lžička soli,
1 vejce, 100 g sádla, 20 g kvasnic 1 dcl mléka, 2 lžíce
cukru, vejce na potření, mák, kmín a sůl na posypání. 
Postup: Ohřejte mléko, přidejte rozdrobené kvasnice a
cukr a nechte vzejít kvásek, Na vál prosejte mouku,
přidejte trochu soli a vejce. Zadělejte vzešlým kváskem,
přidejte sádlo a vypracujte vláčné těsto. Nechte je chvíli
odpočinout. Z těsta vyválejte válečky a tvarujte preclíky.
Přeneste je na plech vyložený pečícím papírem, potřete
je rozšlehaným vejcem, posolte, posypejte mákem a
kmínem a upečte do zlatova.
Přejeme Vám dobrou chuť a užijte si masopustní období
nejen s preclíky. 

(mm)

Pohádka Kvak a Žbluňk potěšila malé
diváky

V lednu se ve společenské místnosti v Ostré uskutečnilo
divadelní představení Kvak a Žbluňk – dva kamarádi,
které se setkalo s velkým zájmem dětí i rodičů. Hlediště
bylo zaplněné a po celou dobu panovala velmi příjemná
a veselá atmosféra.
Děti sledovaly pohádku s velkým nadšením a svými
spontánními reakcemi přispěly k tomu, že bylo
představení ještě krásnější a živější.
Velké poděkování patří paní Petře Rozové za výborná
dortová lízátka, která dětem udělala velkou radost, a
herečkám Ivetě Duškové a Petře Bílkové z Divadla Kampa
za milé a povedené vystoupení.
V březnu (8.3.) je pro děti připraveno ještě jedno
divadelní představení.

Informace z OÚ

Poplatky 2026 – odpad 900 Kč/rok (děti do 15 let a
senioři nad 65 let 700 Kč), rekreační objekt 900 Kč/rok,
pes 200 Kč (další pes 250 Kč). Stočné 2026 činí 72,02
Kč/m³ s DPH (64,30 Kč bez DPH), možnost platby záloh,
více informací na tel. 739 286 887



LIDOVÉ TRADICE – HROMNICE
 
Připomeneme si jednu lidovou tradici, která se vztahuje k
měsíci únoru.  
Hromnice je označení svátku slaveného 2 února. V
lidovém křesťanství se Hromnice staly důležitou oslavou
přicházejícího jara. Svátek byl také spojen s ochranou
před ohněm, bouří a bleskem. Nejznámějším příkladem
této víry je svěcení svící, takzvaných hromniček.
Hromničky dávali lidé do oken na ochranu domácnosti
před bleskem.
Nejznámější pranostika „Na Hromnice o hodinu více“
říká, že slunce zapadá o hodinu později než v době
zimního slunovratu (21. prosince). Délka dne je však v
Česku na začátku února již delší o více než hodinu. Na
Hromnice se tradičně sklízel betlém a někde také vánoční
stromek. 
Na Hromnice se den prodlužuje, zima pomalu ztrácí svou
sílu a příroda se začíná probouzet. Právě v tom spočívá
kouzlo tohoto starobylého svátku. Připomíná nám, že po
každé zimě přijde jaro a s ním nová naděje a energie
života. 😊
 
 

Kronika vypráví – rok 1932

Dnes navážeme rokem 1932, kdy Československem zmítá
hospodářská krize. Kronikář uvádí, že stará pravidla
hospodářská byla upuštěna a konstatuje, že doma platí
spotřebitel vysokou cenu, aby průmysl a obchod mohl za
hranice levně vyvážeti, což dokládá na prodeji cukru, kdy je
domácí cena čtyřnásobná oproti ceně cukru exportního. U
železa, uhlí a koksu je cena domácí dvojnásobnou. Velké
rozdíly (až násobné) jsou rovněž mezi cena velko- a
maloobchodními.
V Československu bylo koncem listopadu 1932
nezaměstnaných 600 000 osob, koncem prosince již 733
000. V Ostré bylo v únoru podporováno 13
nezaměstnaných v březnu 14, dubnu 7 a červnu 2.
Po novém roce byla zima mírná, kolem nuly, v únoru a
březnu klesl teploměr až 15 °C pod nulu. Duben byl suchý a
studený, deště přinesl až květen. Léto bylo teplé a suché, ve
stínu až 30 °C, na slunci až 45 °C (laskavý čtenáři, povšimni
si, prosím, že toto je uváděno jako extrém, nikoliv norma,
jakou se to stalo v naší době!). Sucho trvalo až do konce září,
což zpozdilo polní práce. Podzim byl mírný a příznivý, do
konce roku nenasněžilo. Hospodářsky je rok hodnocen jako
příznivý, byť díky velké úrodě klesly dokonce i ceny
jednotlivých komodit. Problémem je ale jejich nestálost, kdy
se liší v jednotlivých obdobích roku až o 100 %.
V oblasti ovocného stromoví se obec stále vzpamatovávala
z mrazivé zimy 1929.
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Stav skotu, jak byl zaznamenán kronikářem.

Mírove slavnosti čs. Červeného kříže se nesly v duchu hesla
Vděk stáří, proto kronikář vypsal seznam nejstarších
obyvatel obce, z nichž uvádím nejstarší tři – Marie
Vernerová, výminkářka z č. p. 53 (* 30/1/1852), Rosalie
Macháčková, výminkářka z č. p. 69 (* 5/6/1852) a paní Anna
Nováková, dělnice z č. p. 79, narozena dokonce roku 1845!
Toho roku se v obci narodilo 11 dětí, došlo ke 4 svatbám a
zemřelo 11 osob, z toho dva sebevraždou.
Kronikář vzpomíná neštěstí u mlácení v hospodářství pana
Vernera Františka z č. p. 53, kdy strojníku Františku
Valentovi ze Stratova utrhl stroj pravou ruku.
Po tříleté nečinnosti se vzchopila místní pobočka Sokola z
Lysé n. L. a u příležitosti 100. narozenin zakladatele Sokola,
Dr. Miroslava Tyrše uspořádala tělocvičnou besídku.
I slavné místní Sportovní sdružení po dlouhé nečinnosti
bylo nově ustanoveno, kdy předsedou byl zvolen A. Novák,
místopředsedou J. Tomek, jednatele J. Cuc, sekretářem F.
Klečka a pokladníkem P. Novák.
V obci přibyly dvě novostavby – č. p. 16 postavené dělníkem
J. Pickem a č. p. 38, postavené A. Tomkem, výminkářem,
přestavbou prošly domy č. p. 64, 68 a 139.
Příště se podíváme na další zápisy v kronice.

Dotace a projekty obce

Obec Ostrá v roce 2026 podala žádosti o dotace z
programu Oranžové hřiště Nadace ČEZ na obnovu
dětského hřiště u obecního úřadu, z programu Podpora
regionů Nadace ČEZ na realizaci kulturních a
komunitních akcí, dále v rámci Programu rozvoje
venkova na pořízení příslušenství k traktoru pro údržbu
obce, o podporu Středočeského kraje na modernizaci
služeb místní knihovny a také o dotaci na projekt „Betlém
v Ostré – doplnění postav a přístřešku“, který navazuje na
předchozí ročníky této vánoční tradice. Všechny uvedené
žádosti jsou v současné době v procesu vyhodnocování.
Zároveň obec postupně obdrží finanční prostředky z
dotací schválených v předchozím roce (například na
fotovoltaickou elektrárnu na ČOV, opravu kapličky,
parkoviště u železniční zastávky, veřejné sociální zázemí,
vybavení místní knihovny čtečkou QR kódů, notebookem
a tiskárnou, podporu komunitního centra a projekt
„Odpady pod kontrolou“), které jsou vypláceny po
dokončení jednotlivých projektů a splnění dotačních
podmínek. Tyto prostředky zpětně pokrývají realizované
investice a pomáhají snižovat zátěž obecního rozpočtu.



Zimní měsíce v naší mateřské škole byly plné
kouzelných tradic, radosti ze sněhu i nových poznatků.
Děti si užily jak sváteční atmosféru, tak pestrý
vzdělávací program, který nám pomohl vykročit do
nového roku 2026 s úsměvem.
Prosinec jsme zakončili krásnou vánoční besídkou,
která vnesla do školky klid a těšení se na Ježíška. Po
návratu z vánočních prázdnin se děti s nadšením dělily
o své zážitky u stromečku. Společně jsme pak plynule
navázali na tradici Tří králů. Vyprávěli jsme si příběh o
mudrcích a jejich putování za Ježíškem. Abychom
tradici dodrželi, vydali jsme se „s dary“ na obecní úřad,
kde jsme paní starostce a zaměstnancům popřáli vše
dobré do nového roku a zazpívali koledu My tři králové.
Velkým zážitkem byla návštěva pana Slávka Boury s
programem Logohrátky. Děti si hravou a zábavnou
formou procvičily slovní zásobu, rytmus i motoriku
mluvidel. Celé dopoledne bylo plné smíchu a pohybu,
za což panu Bourovi moc děkujeme.
Naši předškoláci také podnikli důležitou cestu do
budoucna – vyrazili jsme vlakem do ZŠ J. A.
Komenského v Lysé nad Labem. Pan školník nás přivítal
s pohádkovými loutkami a pak už nás čekala opravdová
výuka v 1. třídě. Děti si vyzkoušely počítání i
geometrické tvary a starší žáci pro nás připravili krásné
divadlo O veliké řepě. Den jsme zakončili obědem ve
školní jídelně a krátkým hraním v družině. Pro budoucí
prvňáčky to byla skvělá příprava na to, co je brzy čeká.
Zimní období jsme oslavili stylově naším školkovým
plesem. Tělocvična se proměnila v taneční parket plný
nádherných rób a obleků. Tančilo se, soutěžilo a
veselilo. Chtěli bychom moc poděkovat všem rodičům
za to, jak krásně své děti na tento slavnostní den
připravili.
Zima u nás byla zkrátka pestrá a my se už teď těšíme,
co nám přinese nadcházející jaro!

Kolektiv mateřské školy

MŠ OSTRÁ
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adresu redakce vždy do 10. dne v měsíci. Internetová verze je k dispozici na webových stránkách obce www.ostra.cz.

SPORTOVNÍ SDRUŽENÍ OSTRÁ

Od 21.ledna do 25.ledna 2026
vyrazili fotbalisté Ostré na zimní
soustředění do Horní Malé Úpy v
Krkonoších. Tohoto soustředění se
zúčastnili hráči A i B mužstva a také
dorostu. V dopolední fázi fotbalisté
nabírali při běhání kondici na jarní
část mistrovské sezony 2025-26, v
odpolední fázi se hrál fotbal.

PROGRAM MISTROVSKÝCH ZÁPASŮ – JARO 2026

A-MUŽSTVO – 7.LIGA (I.B. TŘÍDA), skupina C

Sobota 21.03. 2026   15:00 Bílé Podolí - Ostrá 
Neděle 29.03. 2026   15:30 Velim B - Ostrá 
Sobota 04.04. 2026   16:30 Ostrá - Kácov 
Sobota 11.04. 2026   16:30 Paběnice - Ostrá 
Sobota 18.04. 2026   17:00 Ostrá - Jevany 
Sobota 25.04. 2026   17:00 Rožďalovice - Ostrá 
Sobota 02.05. 2026   17:00 Ostrá - Suchdol 
Sobota 09.05. 2026   17:00 Český Brod B - Ostrá 
Sobota 16.05. 2026   17:00 Ostrá - AFK Pečky 
Neděle 24.05. 2026   17:00 Zásmuky - Ostrá 
Sobota 30.05. 2026   17:00 Ostrá - Městec Králové 
Neděle 07.06. 2026   17:00 Semice - Ostrá 
Sobota 13.06. 2026   17:00 Ostrá - Pátek

 

B-MUŽSTVO – 9.LIGA (III. TŘÍDA), skupina B

Neděle 22.03. 2026   15:00 Hořátev – Ostrá B 
Sobota 28.03. 2026   15:00 Všejany/Loučeň – Ostrá B 
Neděle 05.04. 2026   10:15 Ostrá B - Bříství 
Neděle 12.04. 2026   16:30 Poříčany B – Ostrá B 
Neděle 19.04. 2026   10:15 Ostrá B – Semice B 
Sobota 25.04. 2026   17:00 Tatce – Ostrá B 
Neděle 03.05. 2026   10:15 Ostrá B - Chrást 
Sobota 09.05. 2026   17:00 Třebestovice – Ostrá B 
Neděle 17.05. 2026   10:15 Ostrá B - Kostomlaty 
Sobota 23.05. 2026   17:00 Kostelní Lhota - Ostrá B 
Neděle 31.05. 2026   10:15 Ostrá B - Straky 
Sobota 06.06. 2026   17:00 Milovice B – Ostrá B 
Neděle 14.06. 2026   10:15 Ostrá B - Kovanice

Kontakty v kostce

Obecní úřad Ostrá Ostrá 172, 289 22 Lysá nad Labem
Pevná linka: 325 551 304 Mobil: 739 286 887
E-mail: obec.ostra@ostra.cz 
Datová schránka: yzfa7md
IČ: 00239585 DIČ: CZ00239585 Číslo účtu: 2229191/0100
(Komerční banka, a.s., pobočka Nymburk)
V kanceláři obecního úřadu je možné provádět platby
také bezhotovostně.

Sledujte nás...

Aktuální informace o dění v obci najdete na:
www.ostra.cz

OÚ Ostrá

obec_ostra


